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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8627 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 

posła Grzegorza Adama Płaczka w sprawie działań podejmowanych przez organy ścigania 

w odniesieniu do zjawiska odwróconego łańcucha dystrybucji leków, uprzejmie 

przedstawiam następujące informacje.

Poniższe informacje przygotowała Prokuratura Krajowa, zgodnie z właściwością.

Ad 1-2

W Departamencie do Spraw Przestępczości Gospodarczej Prokuratury Krajowej jest 

prowadzona koordynacja spraw pozostających w zainteresowaniu Pana Posła, tym 

niemniej w jej ramach nie prowadzi się statystyki w zakresie wskazanym w pytaniach 

oznaczonych w interpelacji numerami 1 i 2.

Zgodnie z wytycznymi Prokuratora Generalnego Adama Bodnara z 17 listopada 2024 roku 

nr 1001-1.024.42.2024 w sprawie zasad prowadzenia postępowań przygotowawczych 

o przestępstwa związane z mechanizmem odwróconego łańcucha dystrybucji leków, 

ze względu na zasady ekonomiki procesowej oraz dążenie do jak najszybszego 

i najefektywniejszego prowadzenia postępowań karnych, których przedmiotem pozostaje 

mechanizm odwróconego łańcucha dystrybucji leków, w toku jednego postępowania 
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rozpoznawany jest całokształt transakcji podejmowanych w ramach podmiotu 

gospodarczego prowadzącego jednocześnie podmiot leczniczy i hurtownię 

farmaceutyczną lub kilku podmiotów tego rodzaju, w których występują powiązania 

osobowe, bądź też całokształt transakcji podejmowanych przez podmioty prowadzące 

apteki, które brały udział w odwróconym łańcuchu dystrybucji leków na dużą skalę.

W wyniku realizacji wskazanych wyżej wytycznych Prokuratora Generalnego, znaczna 

liczba prowadzonych postępowań karnych koncentruje się na działaniach podmiotów, 

które prowadziły jednocześnie hurtownię farmaceutyczną i podmiot leczniczy, 

wykorzystując pozorną działalność podmiotu leczniczego do faktycznego obrotu 

hurtowego lekami pozyskanymi z rynku detalicznego. W toku tak prowadzonych 

postępowań niejednokrotnie rozpatrywane są transakcje z udziałem kilkudziesięciu 

lub nawet kilkuset aptek, a jednym ze źródeł dowodowych pozostaje dokumentacja 

zabezpieczona zarówno w podmiotach nabywających, jak i zbywających leki 

w mechanizmie odwrócenia klasycznej dystrybucji.

Wspomniane wytyczne Prokuratora Generalnego zostały opublikowane na stronie 

internetowej Prokuratury Krajowej:

https://www.gov.pl/web/prokuratura-krajowa/wytyczne-2024 

Ad 3-5

Z danych dostępnych w ogólnopolskim systemie teleinformatycznym prokuratury wynika, 

że aktualnie w powszechnych jednostkach organizacyjnych prokuratury prowadzonych 

jest 110 postępowań karnych, zakwalifikowanych z art. 126b ustawy z dnia 6 września 

2001 r. - Prawo farmaceutyczne (Dz. U. z 2024 r., poz. 686). 

Od 1 stycznia 2024 roku do 25 marca 2025 roku zakończono 108 takich postępowań, 

z czego 8 aktem oskarżenia, w 48 przypadkach umorzono postępowanie, 

a w 18 odmówiono jego wszczęcia. Ponadto 5 postępowań przygotowawczych 

zawieszono, a pozostałych 29 spraw zakończyło się w inny sposób, najczęściej poprzez 

łączenie postępowań. Jednocześnie w systemie teleinformatycznym prokuratury 

https://www.gov.pl/web/prokuratura-krajowa/wytyczne-2024
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nie zidentyfikowano spraw zakwalifikowanych z art. 126c ustawy - Prawo 

farmaceutyczne.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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